

2022 第 44 周 (10/30-11/5) , 三年細讀聖經-新約】

周日 10/30 提多書 2 章	週一 10/31 提多書 3 章	週二 11/1 腓利門書 1 章
週三 11/2 希伯來書 1 章	週四 11/3 希伯來書 2 章	週五 11/4 希伯來書 3 章
週六 11/5 希伯來書 4 章		

1. 周日 10/30 提多書 2 章

本章讲到如何与不同的人相处，包括老年人、老年妇人、少年人、仆人。相处之道，最重要的是作榜样，2:7-8 节，你自己凡事要显出善行的榜样；在教训上要正直、端庄，言语纯全，无可指责，叫那反对的人，既无处可说我们的不是，便自觉羞愧。作教导的人应当言行一致，内外一致，才会有人信服。同样的，传福音的人，是传和平、平安的信息，自己也当活出和平与平安，不是吗？默想 2:11 節，因為 神救眾人的恩典已經顯明出來。神的恩典是信徒能成為合乎神旨意的動力：神的恩典教訓基督徒在今世自守、公義、敬虔度日(v12)，並且《神的恩典》使人擁有對來世的盼望(v13)。

2. 週一 10/31 提多書 3 章

3章3-7节是福音的简洁版，弟兄姐妹应当背起来，作为传福音的内容：我们从前也是无知、悖逆、受迷惑、服事各样私欲，和宴乐，常存恶毒嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨。但到了 神—我们救主的仁慈和他向人所施的慈爱显明的时候，他便救了我们；并不是因我们自己所行的义，乃是照他的怜悯，借着重生的洗和圣灵的更新。圣灵就是 神借着耶稣基督—我们救主厚厚浇灌在我们身上的，好叫我们因他的恩得称为义，可以凭着永生的盼望成为后嗣（或译：可以凭着盼望承受永生）。

3. 週二 11/1 腓利門書 1 章

腓利門書和歌羅西書是兩本關係非常密切的書信，相信是保羅在同一段時間裡在監獄裡寫成的。在歌羅西書 4:9 節提到推基古與阿尼西母同去，而且保羅還稱阿尼西母是親愛忠心的兄弟。保罗写腓利门书的目的，乃是为腓利门的奴隶阿尼西母求情。阿尼西母私自逃走以后，遇到保罗，也因保罗带领而信主，深受保罗喜爱，并且有意将他留在身边。然而，保罗的作法并不符合当时的法律。因为主人对逃走的奴隶，有权作严厉的处罚，可以监禁、鞭打、甚至处死。而且，主人有权向收留奴隶的人，追讨金钱上的赔偿。所以，保罗写此封信，希望腓利门能够原谅阿尼西母，同时保罗也表明愿意负起法律的责任，赔偿阿尼西母的损失。保罗在哥林多前书说到，在基督里的人有自由；但是，为了爱心的缘故，宁可限制自己的自由，也愿意牺牲自己的益处，乃是为了使别人得益处。参考林前 9:19，我虽是自由的，无人辖管；然而我甘心作了众人的仆人，为要多得人。以及林前 10:23-24，凡事都可行，但不都有益处。凡事都可

行，但不都造就人。无论何人，不要求自己的益处，乃要求别人的益处。腓利门书可以说是这段话的最佳解释。默想經文 5-6 節。因聽說你的愛心，並你向主耶穌和眾聖徒的信心，願你與人所同有的信心顯出功效，使人知道你們各樣善事都是為基督做的。

4. 週三 11/2 希伯來書 1 章

希伯來書作者不詳，從信中可以看出收信人是猶太基督徒，他們身在外邦，講希臘語，但因為基督信仰從猶太人和羅馬帝國那裡都遭受了很大的逼迫。他們所面臨的質疑和衝突，來源於耶穌的身份究竟是誰，還要不要繼續遵守猶太律法，舊約與新約的關係等等。因此作者清楚的證明了，舊約是新約的影子和預表，耶穌用血所立的新約，才是真正的救贖和赦罪。本書中特別講到耶穌基督身份的超越，以及一次獻祭的果效，超越多次牛羊的獻祭。1 章開始就講到基督是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像。神是靈，從來沒有人看見神，唯有道成肉身的基督，將神顯明；神的本體，藉著基督，讓世人看見。神榮耀所發的光輝，藉著基督，讓世人認識祂的恩典和憐憫。1 章 2-3 節，不但講明基督是萬有的創造者，也是萬有的維持者；更講明基督來到世界的目的，就是要藉著祂的死，如同獻在神祭壇前的祭物，一次洗淨人的罪。從救恩史的觀點，耶穌基督來，是末世的開始（v2，就在這末世藉著他兒子曉諭我們）。

5. 週四 11/3 希伯來書 2 章

猶太人非常懼怕和尊敬天使，因此天使所傳的話語，他們是極為敬畏的。上一章作者已經講述了耶穌遠超越天使，因此這一章便繼續讓猶太信徒來思想，如果天使所傳的話你們尚且極為看重，那遠超越天使的耶穌基督所說的話，你們要怎樣對待呢？如果說天使傳的話你們不聽要受報應，那不聽耶穌基督的話會有什麼結局呢？這樣就讓讀者很嚴肅的進入下一步，耶穌基督說了什麼，我們一定要鄭重而聽！第三節告訴我們，主親自宣講的是救恩。什麼樣的救恩呢？就是創造宇宙的基督成為比天使微小一點的人的樣式，為萬人而死。這位創造萬有的，為元首的基督，竟願意稱我們為弟兄！耶穌是真正能夠替我們贖罪的大祭司，他不但替我們贖罪，還能夠體會我們的苦楚，因為他自己親自經受過試探明白我們的難處（v18）。這樣希伯來書第二章就向我們展現了一幅絕美的畫面：遠超過天使的子神，創造萬有的主基督，成為人的樣式，為我們作大祭司，替我們贖罪，體會我們的痛苦——他傳給我們這樣一個救贖的福音，我們可以不當回事嗎？如果我們故意忽略了，能夠說自己無辜嗎？

6. 週五 11/4 希伯來書 3 章

在敬虔的以色列人心中，沒有人勝過摩西對神的忠心；因為他不但帶領以色列出埃及，耶和華還通過他賜下律法。所以，有人質疑：難道耶穌比摩西還大嗎？耶穌的教訓比摩西所傳的律法還大嗎？於是作者講到，摩西誠然忠於神的全家，而基督更是。摩西與基督之間，好像房屋與建築師一樣，建築師比他所建的房屋更大。基督超越摩

西，是身份和本質的超越。既然如此，以色列人悖逆摩西的教訓，尚且惹神發怒，在曠野飄蕩四十年，不得進入神所應許的安息之地；如今你們若悖逆基督的教訓，又將如何呢？所以，聖靈明說，你們今日若聽基督的話，就不要硬著心。你們要謹慎，不要存著不信的惡心，把永生神離棄了！默想3:14節，我們若將起初確實的信心堅持到底，就在基督裡有份了。

7. 週六 11/5 希伯來書 4 章

神所賜的安息是一個應許，而這安息是從聽信福音來的。聽見福音以後，還要用信心來調和（打成一片）所聽的道，才有益處，才能進入安息。這安息就是歇了自己的工作，好像神歇了自己的工作，處在一種滿足的，平安的，喜悅的美好狀態。然而，回顧以色列人在曠野的日子，不斷的搬遷、不斷的抱怨、不斷的犯罪，他們不信神的應許，懼怕迦南地的巨人，他們不知道將要往何處去。這種沒有信心的生活，是沒有安息的狀態。一個罪人要進入這樣的安息，就需要先相信所聽到的福音。然後，務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了（v11）。這節的『竭力』的意思，必須用下一句的經文『不信從』作對比，才能理解。所以，竭力乃是指信心裡的功夫，用信心來調和我們所聽見的神的話，用信心活出我們在基督裡的盼望。凡是那些會讓你失去平安和喜樂的事，會讓你不能安息的時，都要放手。所以，如果你現在的生活沒有『安息』的情況，你當如何竭力進入神所要賜給你的安息呢？